

港澳藥械通添新械 心血管手術減感染

內地首次成功植入「可吸收抗菌封套」兩居深港人受惠



◆「可吸收抗菌封套」國內首位受益患者
港人戴先生。 香港文匯報記者郭若溪 攝



◆ 姚啟恒教授(中)及李海鷹主任(右)準備植入心血管領域首個港澳藥械通「可吸收抗菌封套」。 受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)6月8日，香港文匯報記者從港大深圳醫院獲悉，「港澳藥械通」再添心血管新器械「可吸收抗菌封套」，該院近日成功完成了內地首例植入案例，兩名港籍患者順利接受封套植入後均已出院，有效降低了心血管疾病患者植入感染及併發症風險。

截至5月30日，港大深圳醫院已獲批引入13種藥品和9種器械，為大灣區內產科、血液內科、腫瘤科、骨科等患者帶來福音，已有逾700人次享受試點政策福利，獲得及時救治。受惠患者中，四成來自內地城市。

心律失常、心衰是常見心血管疾病，可通過植入心臟起搏器、心臟除顫器延長患者生命。但心臟除顫器植入風險較大，術中一旦出現感染，醫生須為患者盡快拔除整套裝置。而再次擇期重新植入前，患者需要進行較長時間抗菌藥物治療，這增加了患者住院時間和住院費用。

兩患者術後至今恢復良好

港大深圳醫院心血管綜合內科主任姚啟恒受訪時表示，在香港，約三成患者會在手術的同時植入「可吸收抗菌封套」，這是一種完全可吸收高分子網狀包膜，裝載兩種抗生素，與心臟植入裝置同步植入，會在7天內緩慢釋放抗生素，9周內被人體完全吸收，在很大程度上降低了患者感染的風險。「相關統計數據顯示，使用『可吸收抗菌封套』的患者，可降低40%心臟植入性電子裝置(CIED)的主要感染發生率，

同時也可降低61%囊袋相關的感染。」

今年50多歲的居深港人戴先生是「可吸收抗菌封套」國內首位受益患者。9年前，他在香港被診斷為「肥厚性心肌病」並植入了單腔心臟除顫器(ICD)。3年前因疫情移居深圳，到了港大深圳醫院就診。今年年初，心律失常科李海鷹主任接診他時，發現其植入的ICD電量僅剩餘約半年時間，並在深入檢查時發現其「三度房室傳導阻滯」，便建議他盡早更換心臟除顫器及植入「可吸收抗菌封套」以降低感染風險。

為順利完成手術，姚啟恒教授專程跨境通關來到深圳，完成規定隔離流程後與李海鷹合作進行手術。5月28日，李海鷹及其團隊為患者逐層分離了原來囊袋，進行了雙腔埋藏式心臟除顫器安置手術，將「可吸收抗菌封套」埋入囊袋。術後清醒的戴先生對醫生豎起了大拇指，他受訪時表示，術後至今恢復良好，感覺呼吸都很順暢，整個人輕鬆了許多。

第二位患者是年逾70的香港居民黃先生，曾先後兩次因「急性心肌梗死」住院進行冠脈介入治療，更因心梗後心衰發生室速室顫，在香港醫院接受ICD

治療。術後多次ICD放電除顫挽回了生命。由於疫情阻隔，他已多年未回香港。2022年初，黃先生在港大深圳醫院心血管綜合內科進行常規ICD隨訪程控時發現電池即將耗竭。考慮到病人年長體胖，基礎疾病多，並具有陣發性房撲、房顫，醫生建議黃先生進行了ICD更換和「可吸收抗菌封套」植入。

售價逾萬元較港高三成

截至目前，兩名香港患者已經成功植入「可吸收抗菌封套」並順利出院，第三例患者也已經開始手術治療。

據李海鷹透露，「可吸收抗菌封套」售價約1.4萬元(人民幣)，較港高三成左右，差價主要是通關和物流的成本。「醫院是以成本價向第三方供貨商進行採購，除去必要的關稅，醫院不會加收任何費用，目的是希望能有更多的市民可以負擔得起。」

據中國醫師協會心律學專業委員會主任委員張澍介紹，內地目前年植入心臟起搏器達10萬台。可吸收抗菌封套的應用能有效降低植入感染率，對於有既往感染史、合併糖尿病、血液透析、免疫缺陷、腎功能衰竭等感染

港大深圳醫院已引入的部分港藥械

藥品名稱	用途	醫療器械名稱	用途
抗D免疫球蛋白注射液	預防新生兒Rh溶血性疾病	磁力可控延長鉗棒	用於青少年脊柱側彎患者脊柱矯形手術
注射用維泊妥單抗	治療復發或難治性瀰漫大B細胞淋巴瘤成人患者	標點-內窺鏡染色標記墨水	方便尋找、觀察及跟進相關病灶如瘻肉或腫瘤等病變變化情況
勞拉替尼片	間變性淋巴瘤激酶(ALK)陽性的轉移性非小細胞肺癌患者	肺部感染病原體核酸檢測試劑盒(封閉巢式多重PCR熔解曲線法)	以肺部感染症候群診斷為目的檢測項目
卡博替尼薄膜衣片	抗腫瘤新型原研藥品	四分支人工血管帶支架	替代主動脈弓並在單次外科手術中修復降主動脈瘤和/或夾層
厄達替尼片	適用於患有局部晚期或轉移性尿路上皮癌(mUC)成年患者的治療		
注射用羥鈷胺素	氰化物中毒		

整理：香港文匯報記者郭若溪

深圳已開設11家港資醫療機構

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)近年來，深圳市衛生健康委從搭建平台、人才培養、機構設置等方面着手，大力推動港澳醫療機構在深圳



◆ 具有港資背景的新風和睦家醫院位於深圳福田區。 香港文匯報記者郭若溪 攝

集聚發展。截至目前，全市已開設11家港資獨資合資醫療機構。其中，2021年新批准設置6家港資醫療機構，佔全省同類醫療機構五成以上。同時，已有348名涉外醫師獲內地醫師執業資格，1,098人次以短期行醫方式在深圳執業，泰康前海國際醫院、新風和睦家醫院、禾正醫院等一批高端社會辦醫療機構在深圳發展。

推動港澳醫療機構集聚發展

深圳市致力打造高水平深港合作平臺。一方面，發揮香港大學深圳醫院制度、模式、管理創新優勢，打造與港澳銜接、與國際接軌的粵港澳大灣區綜合性醫療中心；另一方面，謀劃布局一批更具競爭力的深港醫療合作平臺，包括加快香港中文大學(深圳)醫學院附屬醫院建設、推動香港大學深圳醫院在前海合作區、河套深港科技創新合作區開設國際化診療中心，支持香港名醫診療中心項目建設。探索與國際接軌的醫學人才培養模

粵擴大指定醫療機構綜合考慮三方面因素

新聞鏈接

目前「港澳藥械通」政策持續推進在珠三角九市擴展實施，包括推動擴大粵港澳大灣區內地使用臨床急需進口港澳醫療器械的指定醫療機構範圍。廣東藥監部門有關人士表示，按相關規定，由廣東省衛健委負責審核確定指定醫療機構；廣東省藥監局協助推動全省內高水平醫院、委省共建醫療機構等納入指定醫療機構範圍。具體而言，從醫療機構資質力量、合作建設醫療水平和所有制經營形式等因素綜合考慮，按照醫療機構申報、省衛健委審核和研究確定等步驟進行遴選與審核。

提升審批效率制定監管機制

根據廣東省近期的發布，還將壓縮首次申報臨床急需用械的審批時間，優化非首次申報流程，簡化申報材料，提升審批效率。但由於「港澳藥械通」的

改革創新，在事權層級上涉及國家、省和市，在區域上涉及內地、香港和澳門三個關稅區和三個法域，在鏈條上涉及進口審批、境外採購、進口通關、貯存配送、臨床使用等多個環節，因此在該政策加速落實過程中亦需要歷經層層把關，以確保進口藥械質量安全。

「進口藥械必須已在港澳臨床應用，並經過專家嚴格審評，符合安全性、有效性、先進性要求。」廣東藥監部門有關人士表示，同時，制定全過程監管機制和建立監管追溯系統，確保港澳藥品醫療器械在指定醫療機構使用中來源可溯、去向可追、使用可控、責任可究。其中，使用港澳藥品醫療器械的指定醫療機構要建立專門的倉儲管理模式、制定患者適用標準和執業准入制度、加強使用環節管理減少流弊風險。負責藥品醫療器械配送企業也要建立專有管理標準和操作流程，並固化成爲企業經營活動的規定和準則，形成嚴謹規範的管理體系。

◆香港文匯報記者方俊明 廣州報道